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Foaie bisericeaseă-politicâ — Apare în fiecare Sâmbăta 

Si 
J U I o m e n t e 

de Fiii oamenilor au restignit pe Dumnezeu. 
Astăzi ca şi atunci, demult. — Şi iată, tntunerec 

c a mare s'a făcut pe pământ Toată ştiinţa noastră 
3i semeaţă nu găseşte drumurile soarelui ascuns 

In ceafa fumului de fabrici. Se cutremură în
cheieturile societăţii noastre şi fericirea se 

tbf prăbuşeşte cu sgomoi sinistru în prăpăstiile 
păcatului. Turnul civilizaţiei noastre, strălucitor 

1 şi înalt cât cerul, făcutu-s'a mormânt rece, în 
4 legăturile căruia milioane de suflete îşi macină 
] In chinuri dorul nestins al veşniciei. Cine ne va 
i smulge din ghiarele acestei morţi irezistibile ? 
4 Cine? Hristos biruitorul morţii ţi a ta

lului: Mormântul de pe Calvar, din care a is-
s bucnit vie veşnicia, este temei neclătit credinţei 
[ ţi nădejdilor noastrel Nu, moartea şi păcatul nu 

ne vor stăpâni în veac şi iadul nu va birui 
asupra noastră, pentrucă Hristos a înviat din 

I morţi! Vom învia şi noi; lumina şi adevărul 
| vor birui! Et erit Domino regnum! 

Vor simţi fiorii veşniciei biruitoare în 
deosebi fraţii noştri cari, în luna Maiu, vor 
pleca în pelerinaj spre Cetatea JBternă. 
Două mii de ani de istorie incomparabilă, ţesută 
din dureri şi bucurii, din încercări şi biruinţi su
prafireşti, stau închise sub lespezile de marmoră 
cart acoper trupurile apostolilor, in jurul lor 
stă strajă neclintită, dela Petru până la Pius XI, 
vicarul lui Hristos pe pământ şi stau veghie 
nevăzută umbrele martirilor, din sângele cărora 
s'a închlegat glia romană. Nimicnicia lumii 
U-seva arăta limpede călătorilor noştri în faţa 
acestor umbre, şi dorul veşniciei îi va cuprinde. 
Se va moi sufletul lor, ca tinereţeie vulturului 
ţi vor veni acasă strălucind în bucuria învierii. 

* 
* * 

Se va resfrânge asupra bisericii noastre, 
asupra neamului nostru întreg, duhul biruitor al 
Romei Eterne. Seminarul Romanesc, căruia 
dragostea lui Pius XI acum îi dă viaţă, va întări 
legăturile noastre cu catedra lui Petru şi tinerii 
noştri, crescuţi pe margini de catacombe, sub 
umbra crucii care străluceşte biruitoare pe Co-
loseu, ne vor veni acasă apostoli, turnând viaţă 
nouă în trupul nostru amorţit. Era timpul su
prem ! Setea binefăcătoare a învierii, ca o tai
nică sevă de primăvară, se simte de pe acum, 
toi mai chinuitoare, în ţesuturile trupului mistic 
ai bisericii noastre. In deosebi acolo, unde 
moartea începuse a fi stăpânitoare: la oraşe. 
Râvna cu care se cer şi se cercetează seriile de 
conferenţe religioase, tot mai dese pe zi ce trece 
şi mai ales dragostea cu care intelectualii no
ştri mireni trag întâiele brazde în „Agru*-latâtor 
nădejdi şi făgăduinţe, arată încă odată cât de 
bogat, nou, variat este secerişul sufletesc, pentru 
care Domnul caută secerâtori destoinici, entu
ziaşti. — De acum suntem siguri, că toate le va 
fate Domnul, căci Hristos a înviat, celor din 
morminte viaţă dăruind! 

Să înviem şi noi! 
Triumful vieţii asupra morţii — Cum ne putem slobozi din legăturile 

sepulcrale ale patimilor — Bucuriile elevate ale învierii 
de prof. D U M I T R U N E D A 

Viaţa e mişcare. Dragostea e viaţă. Dum
nezeu dragoste este. Hristos Domnul e Dumnezeu. 
Viază din veci. Va trăi în veci, dăruind lumii 
viaţă şi mare îndurare, cum atât de mişcător 
vesteşte obştiei creştine psalmodia sacră. Vrăj 
maşi haini isbutesc, cu toate acestea, vremelnic, 
să scoată dintre cei vii pe urzitorul vieţii. Ura 
şi teama ţin strajă lângă lespedea ce ascunde, 
sub peceţi grele, trupul neînsufleţit al Răstig
nitului, nu cumva să Ie scape. 

Nebună încercare 1 Cum era cu putinţă să 
fie ţinut în legăturile morţii Acela, care se do
vedise a fi stăpânul vieţii şi morţii, prin învierile 
ce săvârşise în lumea trupurilor şi a sufletelor 
şi despre carele scriau Scripturile că nu va fi 
dat stricăciunii I ? 

Orbia patimii e silită în curând să-şi simtă 
deşertăciunea. Seminţele dragostii divine arun
cate de mâna Mântuitorului au încolţit în smerite» 
curăţite şi bine îngrijite grădini duhovniceşti şi 
nime nu le va mai smulge de acolo, nici nu va 
mai fi în stare să le strivească. Iubirea trezeşte 
iubire. Mironosiţele muieri sunt cele dintâi cari 
ascultă glasul iubirii sfinte şi pleacă cu miresme 
spre lăcaşul de jalnică şi silnică odihnă a Stă
pânului mult iubit. Li-se răspunde, cu atenţie 
plină de iubire, din partea îngerului strălucit, ce 
ştie deja ce Ie mână acolo, mai 'nainte de di
mineaţă: Nu e aici; s'a sculat precum a zis. 
Mergând spuneţi aceasta ucenicilor lui! 

Mai tare ca moartea-i iubirea. Nu ştie de 
bariere. Nu ştie ce-i uitarea. Stăruie. Se sbu-
ciumă. Din vistieriile bogăţiei sale, din clocotul 
vieţii sale, din prisosinţa fericirii sale, împăr
tăşeşte cu mână largă pe toţi cei dragi. După 
ce se pogoară întru cele mai dedesupt ale pă
mântului ca să ducă vestea mântuirii la cei ce 
aşteptau isbăvirea, sufletul Răscumpărătorului 
se ridică la mormântul tăiat în stâncă, dă viaţă 
nouă trupului sdrobit de durerile îndurate şi 
îndată se îndreaptă spre cei iubiţi ai săi, să le 
facă şi lor parte din fericirea sa. S'arată în ziua 
învierii Maicii preacurate, Măriei Magdalene, 
Mironosiţelor, lui Petru, celor doi învăţăcei ce 
merg la Emaus, învăţăceilor adunaţi împreună, 
afară de Toma. La opt zile se arată iarăşi, tu
turor, fiind şi Toma de faţă; mai târziu se 
arată la marea Tiberiadei, apoi pe un munte din 
Galilea; după aceea într'un foişor discret; altă 
dată se arată lui Iacob şi tuturor apostolilor, 
şi araşi s'arată la mai mult de cinci sute de 
fraţi; iar la patruzeci de zile după înviere 
se înalţă la ceriu în vederea tuturor, după 
ce-i învăţase, îi întărise şi Ie făgăduise şi pe 
Mângăitorul. Dragostea sa neţărmurjtă cu
prinde pe toţi câţi au crezut cuvântului atunci. 
Cuprinde pe toţi câţi au crezut cuvântului de 

| atunci încoace şi până în veac. Prin biserica 
sa, prin tainele sale, prin învăţătura sa se arată 
fără încetare tuturor celor de bunăvoinţă. S'a 
sculat doar din morţi pentru îndreptarea 'noa
stră (Stâ t>)v btxaiiooiv riptăv) şi ce alta doreşte 
decât să ne vadă îndreptaţi, pentru ca bucuria 
lui să fie deplină? 

Cei curaţi cu inima văd pe Dumnezeu. 
Numai să-1 caute cu dorul şi iubirea mironosi
ţelor, cu îndrăsneala şi cu spiritul de jertfă al 
acelora, aducându-şi aminte de vorba Domnului: 
Se cădea să pătimească acestea Hristos şi aşa 
să între întru mărirea sa. Cetele mucenicilor şi 
muceniţelor, a cuvioşilor şi cuvioaselor, a măr
turisitorilor şi a tuturor drepţilor, sunt mărturii 
grăitoare, dealungul vremii ce s'a scurs, din 
zilele învierii şi până acuma. Şi dacă sunt, to
tuşi, atâţia, cari nu-1 văd, aceasta se poate 
întâmpla din două pricini: ori pentrucă ie-a 
lipsit luminătorul priceput, care să Ie fie strigat 
cu iubire: Scoală-te cel ce dormi şi te va lumina 
Hristos; ori pentrucă dânşii, asemenea fariseilor 
şi cărturarilor, fiind tari cu cerbicea şi netăiaţi 
împrejur cu inima, rămân mai bucuros în robia 
patimilor, decât să se salte întru împărăţia 
libertăţii fiilor lui Dumnezeu; rămân mai bine 
în mormintele păcatelor, decât să iasă la lumina 
învierii. 

De dragul celui înviat şi din dragoste faţă 
de noi şi de ai noştri: să ieşim din gropniţele 
întunerecului, să ne smulgem din înfăşuraturile 
patimilor! Hristos, începătura celor adormiţi, cu 
dor doreşte să ne trezim din toropeala şi din 
somnul funest al sclaviei sufleteşti, în carea ne 
ţine pornirea cutare, prietenia cutare, plăcerea 
cutare, patima cutare. Recedant vetera; nova slnt 
omnia: corda, voces et opera! Atârnă dela noi 
să ascultăm chiemările Spiritului şi să ne avân
tăm, cu ajutorul harului ce nu ne va lipsi, spre 
înălţimile slavilor senine, de unde înger luminat 
va fi trimis să deie de ştire celorce ne vor 
căuta în groapa şi în legăturile morţii: Nu e 
aici; s'a sculat! 

Bucurie mare va fi în ceriu şi pe pământ, 
că celce era pierdut s'a aflat, şi celce era mort 
a înviat, prilejind şi altora trezirea, luminând 
totodată şi altora calea, uşurînd şi altora sborul 
spre aceleaşi înălţimi ale vieţii adevărate, veş
nice, străbătută neîncetat de acordurile lumi
noase ale imnului învierii. 

Vis al oricărei slugi cinstite a Domnului: 
Singuraticii, neamurile toate, biserica şi împă
răţia certurilor să cânte într'un glas acest cel 
mai măreţ cântec al zidirii văzute şi nevăzute} 

Să facem cu toţii, tot ce ne stă în putinţă, 
spre realizarea lui. Să înviem şi noi! 
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| f I o a n B o t h a | In 10 Aprilie c. s'a 
stins la Dej, In vrâst i de 63 ani, acest mare 
proprietar, al cărui nume va rămânea pururea 
în amintirea credincioşilor noştri din părţile 
acelea. 

Ioan Botha s'a născut în sînul bisericii 
noastre, dar în vrâsta de abia 6 ani, în urma 
unei neînţelegeri păgubitoare, care i-a îndem
nat pe părinţii săi să treacă la legea ortodoxă, 
a ajuns şi el ortodox. Ca atare şi-a servit 
confesiunea cu tot devotamentul, ajutând, ca 
om bogat, foarte mult la tnălţarea bisericii 
ortodoxe din Dej. Cercetând însă mai de 
aproape cauzele pentru cari îi defecţionară 
părinţii şi căutând să sa convingă mai cu dea-
dinsul de adevărurile mari ale religiunii, în 
vara anului trecut Ioan Botha a revenit, îm
preună cu alte familii fruntaşe ale Dejului, în 
sinul bisericii căreia i-a aparţinut. 

Imediat după această revenire, care i-a 
făcut multă mângâiere, adormitul în Domnul 
a intrat în şirul muncitorilor activi pentru 
promovarea intereselor bisericii sale, anga-
jându-se şi aici mai cu seamă la ajutorarea 
ridicării unei noui şi monumentale biserici 
unite. Locul este ales şi câştigat în partea cea 
mai de frunte a oraşului, şi planurile aşteaptă 
numai momentul potrivit să fie trecute In 
faptă. Trupeşte, el nu le va vedea realizate, dar 
când întreaga sa avere, de câteva milioane 
Lei, a cedat-o bisericii noastre din Dej, nu 
se poate ca sufletul Iui să nu fi văzut înainte 
înfăptuirea întreagă a marelui gând. Sperăm 
Insă că o va putea vedea, şi cu ochii trupeşti, 
întristata sa doamnă Elena n. Daniel, stăpânită 
de acelaş ideal măreţ, ca şi mult regretatul 
său tovarăş de viaţă. 

La actul înmormântării acestui generos 
donator şi ctitor al viitoarei noastre biserici 
din Dej a participat tot ce acest oraş a avut 
mai ales, dovedind şi prin aceasta că binele 
se răsplăteşte, nu odată, după cuviinţă, chiar şi 
aici pa pământ. 

N 

Din pastoralele arhiereşti 

Cetiţi şi răspândiţi „ U N I R E A " 

I 

Gânduri de înviere în pastorala 
I. Preasfinţitnlui Valeriu 

al Oradiei 

Mântuitorul nostru Isus Hristos, după învi
ere s'a arătat sfinţilor săi apostoli şi învăţăcei 
şi le-a zis lor: „Pace vouă 1" 

Pace a venit Isus să aducă lumii. Dar 
lumea nu 1-a înţeles şi nici cei cari l-ar fi 
inţeles n'aveau curajul să-1 mărturisească, „pen-
trucă au iubit mărirea oamenilor mai mult de 
cât mărirea lui Dumnezeu" (Ioan, 12, 43) . Dar 
pentru acea doreau pacea, fiind aceasta dorinţa 
sufletului setos de fericire. Şi s'au frământat 
să o cucerească cu armele, dar fără rezultat. 
Patru ani de sbuciumări, de războire au jertfit 
din viaţă, şi după aceia au mai trecut încă de 
trei ori patru şi pacea nu s'a sălăşluit în lume, 
nici chiar în ţările creştine. Nu, pentrucă pacea 
adevărată nu ne-o poate da lumea, pacea ade
vărată o dă împărăţia lui Dumnezeu în suflete, 
pe care o cerem zilnic, când zicem: „vie împă
răţia ta, fie voia ta"; dar pe care mulţi, poate, 
n'o mai cer de loc, sau nu o cer cum se cuvine. 

Isus Hristos, cu toate acestea, ne iubeşte 
ş i . . . ne-a chiematchiar pe toţi, arătându-ne şi 
modul cum vom putea ajunge la aceasta împă
răţie: a) dacă ne vom feri ca să nu ne lipim 
prea tare de cele pământeşti; b) dacă nu ne 
vom lăsa să fim amăgiţi în drumul nostru de 
cele lumeşti, şi nici să fim înfricaţi de piedecile, 
necazurile şi suferinţele ce vom întâlni în cale, 
ci ne vom strădui luptând din toate puterile să 
ajungem la Dumnezeu. 

Isus Hristos ne-a învăţat, ca în drumul no
stru către mântuire să ne gândim întăiu la suflet, 
la mântuirea lui: „Căutaţi întâiu împărăţia lui 
Dumnezeu şi dreptatea lui"; şi despre cele 
pământeşti zice: „acestea toate se vor adauge 
vouă" (Mat. 6, 33) . Să nu ne lipim cu sufletul 
de bunurile şi avuţiile lumii acesteia, pentrucă 
nu într'acestea este fericirea si mântuirea noastră, 

ni 
18 

ci „fericiţi sunt cei săraci spiritul, căci acer 

este împărăţia cerurilor" (Mat. 5, 3 ) . 
Cei cari n'au averi lumeşti să nu se e 

pere, căci bogăţia lor este la Domnul; cei f" 
şi-au pierdut averile, să nu se întristeze, i r ' 
se pot îmbogăţi în Domnul; cei cari au a?* 
să le stăpânească ei pe ele şi să nu se l 
stăpâniţi de ele, pentrucă: „Nimeni nu po 
sluji la doui domni: sau pe unul va urî şi 
altul va iubi, sau de unul se va lipi şi 
altul va urgisi. Nu puteţi sluji iui DumneC 
şi mamonei" (Mat. 6, 24) . Dacă inima noas 
e plină de dragoste către lume, nu poate ai 
loc în ea Dumnezeu; iar dacă scoatem din 
dragostea lumească, o va ocupa Dumnezeu 
dragostea cerească . . . u: 

Pentru ca să putem ajunge în împărîa 
cerească nu e deajuns numai să fim săraci 
spiritul. Isus a întrebat pe fiii lui Zevedeai 
„Puteţi bea paharul cere-1 voiu bea eu?!S 

paharul suferinţelor, ştiind că „prin multe i 
cazuri trebuie să intrăm noi întru împărăţiaP 
Dumnezeu" (Fapte, 14, 21) , fiindcă „toţi cfc 
voiesc să trăiască cu evlavie în Isus Hrist»< 
vor fi prigoniţi" (II. Tim. 3, 12). Dar acei 
prigoniri şi suferinţe nu e deajuns numai să*1 

suferim — în lumea aceasta trebuie să suferit 
ori vrem, ori nu vrem —, ci trebuie să le suferi 
cu bucurie, cu plăcere, cu paciinţă şi cu c(il 
dintă. 

f 
Nu se înţeleg prin suferinţe şi prigon* 

numai suferinţe şi prigoniri ca cele ale mar'r 

rilor dela începutul creştinismului, cari cu sP 
gele lor au pecetluit credinţa în Isus Hristo1 

sau cele din Turcia în cursul războiului moV 
dial; sau ca cele din Mexic şi Rusia din zile* 
noastre.. . , ci se înţeleg şi ispitele, suferinţei 
neplăcerile, batjocurile, umilirile ş. a., ce fiecau 
om trebuie să sufere zilnic, acasă, pe stradăd 
în ori ce alt loc. Necazurile şi suferinţele sufl 
focul care curăţeşte sufletele pentru împăraţi 
cerească. . . Omul drept, dar nedesăvârşit, dee 
nu săvârşeşte crime, totuşi e prietenul cărn< 
sale, urmează plăcerile ei, iubeşte câştiguriM 
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Simon Gireneul 
Pe o potecă îngustă, plecând din Ierusalim 

ajungi afară la câmp. Acolo pe un pământ în
gust lucră Simon, cu cei doi fii ai lui, cu Ale-
sandru fi cu Ruf. Lucrul e greu. E primăvară. 
Bani nu au ca să poată căuta un plug şi pă
mântul e greu. Trebuie săpat cu mâna. Lucrau 
deja din zorile dimineţei, abia oprindu-se să 
mănânce ceva. E ora 3 după masă. Căldura 
e mare. Abia pot să mai lucreze.. . 

Deodată Simon se opreşte. Priveşte spre 
sf. cetate. . . îşi aduce aminte, că sunt aproape 
Serbătorile Paştilor şi el aşa de puţin s'a pre
gătit. Şi de acolo de către cetate i-se pare, că 
aude ceva. Un glas, care l-ar chiema. Lucrul 
nu-1 prinde. Ar merge. . . Toate uneltele le 
lasă jos şi priveşte prelung spre cetate. 

— Tată! — zice Alexandru —, aşa nu 
vom găta lucrul. 

— Fiilor! Lucraţi voi înainte. Eu trebuie 
să plec. 

— Dar unde tată? 
— Către casă! . . . Nu pot s ta . . . Un glas 

mă chiamă. Nu ştiu acasă e ceva neca i , ori 
alt undeva. Eu trebuie să plec. Veniţi şi voi 
mai t l rsiul . . . 

Şi Simon, lăsând toate, pleacă spre sf. 

cetate. Merge anevoie. Obosit de lucrul zilei 
păşeşte greoi. 

Iată-1 la poarta cetăţii! De de parte se 
aud nişte strigăte surde. Simon îşi iuţeşte 
paşii. E curios, ce poate să fie, ce poate să se 
întâmple acolo. Ajunge la o rescruce de dru
muri şi se opreşte. Vede, că se apropie o 
gloată de oameni. Care de care strigă mai tare. 
Nu aude desluşit strigătul lor, dar totuşi i-se 
pare, că e ceva extraordinar... Se apropie mai 
tare şi atunci vede printre mulţime un călăreţ. 
1-1 cunoaşte îndată. Este sutaşul ostaşilor ro
mani, care a venit în Ierusalim de odată cu 
Pilat, guvernatorul roman. 

Vin încet. Drumul e greu. Plin de pietri. 
Din când în când se opresc. Mulţimea face 
larmă, iar sutaşul cu greu poate face ordine 
între ei. Toţi se îndeasă, toţi urlă, batjocoresc, 
înjură pe unul, ce trece în mijlocul lor. Fariseii 
şi cărturarii tot umblă împrejur şi îndeamnă 
mereu la zarvă şi larmă. 

Simon priveşte încremenit şi nu poate în
ţelege ce se întâmplă. II vede pe el în mijloc 
cu o cunună de spini pe cap, cu o cruce grea 
pe umăr, venind cu greu. II vede, cum de 3 
ori a căzut sub greutatea crucei, şi că totuşi 
nu are milă la nimeni. Sălbatic II ridică sbirii 
şi prin lovituri nemiloase îl silesc să păşească 
mai departe, să-şi poarte crucea înainte. 

Ii vine aşa o milă, văzându-1 în această 
stare pe «1, pe care 1-a văzut aşa de multe ori, 
ca ban, ca milostiv. Pe care abia câteva zile 

1-a văzut Intrând între strigăte de »Osana!« în Ieri 
salim. Ce s'a Intâmplst? Ce poate fi aceasta? " 

Calul sutaşului, speriat de ceva, sare lai 
parte şi ajunge tocmai lângă Simon. Mirat ÎIP 
treabă Simon: Ce faceţ i?! . . . ii 

— Mai marii voştri l-au pârît. Popon 
vostru i-a cerut moartea. Şi acuma 11 ducet 
să-1 restignim... t 

— Cum s'a putut?!... 
— Nu întreba multe. Văd, că ţi-e mill» 

de el. Du-te ia crucea de pe umerii lui şi I 
ajută, ca să poată ajunge la Golgota. - •] 

— Eu? ! . . . 
— Da c ine? . . . In toată mulţimea aceast» 

nimeni n'are milă de el. Pe tine te-am observa' 
privindu-l cu milă . . . Tu i-ai putea ajuta,/ 
Ori să te silesc? 

— B a ! . . . Merg îndată... Mi-e milă de el: 
Văd că nu poate duce crucea. . . O voiir 
duce eu! -

Şi Simon Cireneul, obosit de munca zilei, 
abia trăgându-şi picioarele, străbate prin mul1 

ţime şi se apropie de Isus. Ia crucea de ţi 
umerii lui şi o pune pe ai săi. Ii pare grea: 

Stă aproape să eadă sub greutatea ei, când' 
Isus îl priveşte cu ochii lui blânzi. Ca şi ciur 
i-ar mulţumi pentra ajutorul dat, şi deodati1 

ca prin minune, Simon nu mai simţeşte nici «r 

oboseală. Crucea nu-i mai pare grea, şi el r 
duce înainte, mulţumit în sine, că face o fapti 
bună. I 

c 
c 
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iu se îngrozeşte de deşertăciunile lumeşti; 
asemenea argintului, mestecat cu sgură, dar 

ică a ajuns în cuptorul suferinţelor, şi Ie 
ibdă cu tărie şi cu paciinţă, ca ş\ argintul 
ire în foc se curăţă de sgură, începe să se 
eculeagă, să gândească la cele cereşti şi să-şi 
Ifrâneze poftele trupeşti, trăind în veacul a-
esta după poruncile Domnului: treaz, drept şi 

frica lui Dumnezeu, în nădejdea fericirii fă-
iduită drepţilor şi aleşilor lui Dumnezeu. 

II 

lomente de actualitate în pasto
rala Preasfinţitului Iuliu 

al Gherlei 
. . . A purta crucea, carea este rânduită 

auritorilor aici pe pământ, cu răbdare creşti
nească şi cu lăpădare de sine, nu prea este 
te placul oamenilor. Fiecare caută ale sale, 
Dai presus de toate şi numai ale sale. Cu sete 
lestâmpărată se urmăresc bunurile trecătoare 
ii plăcerile veacului, gata oricând a se lepăda 
nai curând de porunca lui Dumnezeu şi de 
ubirea deaproapelui, decât de nemăsurata şi 
lăcătoasa lăcomie, sau de altă patimă păcătoasă. 

t Dragostea creştinească, care este haina 
Humnezeească a sufletului creştinesc şi sufletul 
faptelor creştineşti, se răceşte tot mai mult şi 
In această măsură creşte durerea şi suferinţa 
Intre oameni. Slăbind această legătură sfântă 
a desăvârşitei, cum o chiamă sfântul Apostol 
Pavel, se destramă însăşi viaţa creştinească, în 
familie întâiu şi apoi în sânul neamului. Prin 
această scădere a vieţii creştineşti, ajunge în 
suferinţă viaţa neamului şi scade puterea de 
reclădire, carea ni-se cere întreagă şi neatinsă 
pentru a zidi ceeace s'a măcinat în războiu şi 
In boala sufletească grea, de după războiu. Cu 
suflet îndurerat privim, cu toţii, frământarea 
zadarnică plină de ură între fraţii de acelaşi 
sănge, între fiii aceluiaş neam. Toate încercările 
îşi toate silinţele rămân fără rod, pentrucă lip
seşte sufletul, care este dragostea creştinească. 
Valul de ură frământă sufletele şi nimic sta-

itornic nu se poate clădi. Pizma şi răutatea 
Înveninează toate lucrurile şi nu mai rămân 
decât cuvintele goale, fără suflet dătător de viaţă. 

Nădejde de însănătoşare nu este decât la 
izvorul vieţii, care este Hristos Domnul nostru. 
EI este calea care duce la viaţă. Pe această 
cale ajunge omul, prin adevăr, la viaţă. Pe 
această cale se însănătoşează neamul şi se în
tăreşte ţara. Prin suflet sănătos înainte de toate 
şi mai presus de toate. Toate greutăţile vieţii 
se pot învinge, dacă este sănătos sufletul. Nu 
sunt greutăţi şi încercări, pe cari să nu le 
poată birui un neam cu sufletul sănătos, în
sufleţit de credinţă şi dragoste creştinească. 

De altă parte nu este putere în lume, care 
să poată înlocui sufletul. 

Să păşim cu hotărîre pe cărarea vieţii, 
dela mic la mare, să urmăm pilda cucernică a 
părinţilor noştri, cari şi-au aşezat nădejdea în 
Dumnezeu şi întăriţi sufleteşte, au răzbit prin 
greutăţile veacurilor, până la ziua izbăvirii. 

Cu acelaş suflet creştinesc să ne urmăm 
cărarea vieţii. Să înviem noi la viaţă nouă, 
prin darul lui Dumnezeu, să trezim neamul la 
viaţă nouă. Să ne iubim unii pe alţii şi întru 
aceasta să ne cunoască lumea că suntem uce
nicii Iui Hristos. Să cerem tuturor să se iubească. 
Ei să premeargă cu pildă. Aşa cum este cea 
dintâiu şi cea mai mare lege în împărăţia 
lui Dumnezeu: iubirea; aşa să fie cea mai mare 
lege în împărăţia noastră de pe pământ: legea 
dragostei creştineşti. Dacă ea va stăpâni sufle
tele şi a celor mari şi a celor mici, atunci va 
fi rodnică lucrarea noastră, pentrucă va fi su
fletul lui Dumnezeu întru noi. 

Să ne curăţim sufletele, să le trezim la 
viaţă nouă prin darul lui Dumnezeu, pentrucă 
să putem vedea pe Dumnezeu şi să avem feri
cirea adevărată întru noi! „Fericiţi cei curaţi 
cu inima, că aceia vor vedea pe Dumnezeu". 
Domnul înviat din morţi să vă facă parte de 
această fericire, păzându-Vă pururea întru dra
gostea sa. 

III 

Din îndemnurile Preasfinţitului 
Alexandru al Lugojului 

. . . Opera cea mai frumoasă a lui Dumnezeu, 
omul, a ajuns sclavul păcatelor. Altarul ridicat 
în cuprinsul sufletului său nemuritor de însăşi 

I mâna lui Dumnezeu 1-a răsturnat şi sfărâmat cu 
mâini sacrilege omul însuşi, spre a se închina 
duhului întunerecului. 

Cine ne va mântui din vâltoarea aceasta, 
din moartea aceasta a păcatului, care ne târeşte 
în largul sau nemărginirea morţii veşnice? 

Pastile noastre Hristos, care a trecut din 
moarte la viaţă. 

Omul înainte de căderea sa primise din 
partea lui Dumnezeu trei daruri: nevinovăţia, 
pacea şi nemurirea. Prin răutatea diavolului care 
I-a sedus, el a păcătuit, şi-a pierdut toate daru
rile acestea. Păcatul i-a nimicit înainte de toate 
nevinovăţia sau sfinţenia; mintea şi judecata lui 
mai apoi răsculându-se împotriva lui Dumnezeu, 
a simţit şi el în trupul său răscoala simţurilor, 
pierzând pacea de mai înainte; iar sufletul des
părţit de izvorul vieţii, de Dumnezeu şi harul 
său, şi devenind neputincios, a lăsat trupul fără 
vlagă, supus morţii. 

Isus Hristos venit-a să nimicească această 
lucrare a diavolului, restituindu-i tot ceeace 
păcatul îi răpise. Şi nu deodată toate, ci la di
ferite vârste, în cari i-se vor da înapoi treptat 
toate darurile pierdute. In lumea aceasta drep
tatea, adecă sfinţenia. In lumea ceealaltă pacea. 
Şi după învierea de obşte, nemurirea. In chipul 
acesta deveni-vom noi oameni desăvârşiţi, după 
plinirea sau măsura vârstei lui Hristos. Lumea 
aceasta este vârsta copilăriei; cerul, vârsta 
tinereţii, urmând ca după învierea de obşte a 
morţilor să înceapă vârsta bărbătească, matură 
a vieţii, ce nu va avea nici bătrâneţă, nici declin 
sau apunere. 

Dar, totuşi, şi copilăria vieţii din lumea 
aceasta trebuie să cuprindă deja mugurul a tot 
ceace se va arăta mai târziu; schimbarea mi
nunată de mai târziu trebuie să-şi aibă zorile 
începutului în lumea aceasta. Tocmai de aceea 
şters-a înainte de toate Domnul Hristos pă
catul, sfinţindu-ne pe noi, dându-ne înapoi drep
tatea pierdută. Ne-a lăsat mai apoi, e drept, 
pornirile patimilor, însă nu-i mai puţin adevărat 
că ne dă putere a le învinge şi aceasta este 
începutul păcii veşnice, despre care v'am vorbit. 
Iar mortificându-ne trupurile prin post şi înfrâ-
nare şi spupunându-Ie vieţii harului, ne pregătim 
deja de pe acum la înviere, la nemurire. 

1 Alexandru şi Ruf, după depărtarea tatălui 
[lor continuă lucrul. Sapă din greu, dar lucrul 
tnu merge... De odată se opresc. 

— Ce poate fi cu tata, zise Ruf. 
— Nu ştiu, răspunde Alexandru, a fost 

[atât de neliniştit. Poate a presimţit ceva. 
— £ după ameazi. Nu putem lucra nice 

{ n o i ! . . . Să mergem, să vedem, ce e cu tata!... 
îşi iau sculele şi pleacă. Nu peste mult 

l ajung Ia o răscruce. Un drum pogoară spre 
[cetate, iar celalalt în sus spre Muntele Căpăţi-
nilor. Stau nedumeriţi... Spre Muntele Căpă-
ţiniler merge o gloată mare. Sunt mai mulţi 

[ sus şi de odată îngroziţi văd, cum se (nalţă o 
I cruce, apoi a doua şi, în urmă, a treia. Pe fie-
I care se vede spânzurând cate un om. Ingrosiţi, 
{ ea şi împinşi de cineva, aleargă spre muntele 

Căpăţinilor, ca să vadă, ce să întâmplă acolo. 
Abia răsunând, ajung pe Golgota. Popor 

mult. Gălăgie mare. Toţi strigă, toţi batjocoresc 
pe cei răstigniţi. Şi mai ales în contra celui 
din mijloc strigă mulţi: Pogoară-te de pe cruce! 
De «şti fiul lui Dumnezeu... Pe aiţii i-a mân
tuit!... Să se mântuiască acum pe sine!... Tu, 
cela ce strici biserica şi în trei zile o zideşti, 
mântuieşte-te pe tine însuţi... De eşti Fiul lui 
Dumnezeu, pogoară-te de pe cruce!... 

Aşişderea şi arhiereii, batjocorindu-1 dim
preună cu cărturarii şi cu bătrânii ziceau: Nă
dăjduia in Dumnezeu, izbăvească-1 acum pe el, 
căci a zis: Fiul lui Dumnezeu sum. 

încremeniţi stau de o parte Alexandru şi 

Ruf. Miraţi văd, că în gălăgia aceasta mare sin
gur militarii romani stau liniştiţi l ingă cruce. 
Unul dintre ei scoate cuburile şi le aruncă 
spunând, că celce va avea mai multe puncte, 
aceluia va fi cămaşa ţesută fntr'una a celui din 
mijloc. Ostaşii aruncă sorţile.. . 

Deodată observă nemişcat, ca şi încre
menit, pe tatăl lor. Se reped iute la el. 

— Tată! . . . Cum ai ajuns aci? 
— Nici eu nu şti»! — le răspunde Simon. 

Eram neliniştit. Am venit; l-am văzut căzând 
de 3 ori sub greutatea crucii, mi-a fost milă 
de el, şi dela răscruce i-am adus eu crucea 
până ac i . . . 

— Tu ta tă? . . . Dar erai ostenit! Cum ai 
putut duce crucea acea grea? . . . 

— La început mi-s'a părut grea, dar apoi 
tot mai uşoară!... Şi am adus'o până sus!. . . 
El privea la mine . . . 

— Cine? 
— Cel din mi j loc i . . . v 

— Dar cine e ? . . . 
— Este învăţătorul! Este cel ce a făcut 

minuni!... Domnii noştri l-au dat în judecată 
şi Pilat 1-a osândit la moarte. Vedeţi-1!.. . Acum 
e pe cruce! . . . 

Şi tntuncrec s'a făcut peste tot pământul. 
Şi pământul s'a cutremurat şi pietrele s'au des
picat. Şi în acest Intunerec, de pe buzele celui 
din mijloc se aud cuvintele: »Sfârşitu-s'a!« Lui 
Simon i-se pare, că prinde o ultimă licărire a 
ochilor Lui . . . Ca şi cum iar mulţumi... îngro

zit de semnele acestea zise cătră fii săi: — Să 
mergem! 

Alături de sine vede pe arhierei, pe căr
turari şi pe bătrânii poporului depărtându-se 
plecându-şi capetele. Iar poporul, îşi bătea 
pieptul şi fugea cu frică mare . . . 

Lângă cruce au rămas numai ostaşii şi 
sutaşul, dar şi acesta, văzând semnele, a strigat 
cu glas mare: 

— Adevărat, fiul lui Dumnezeu a fost 
acesta! . . . 

— Adevărat! — zice în sine Simon —Fiu l 
lui Dumnezeu este!. . . Eu l-am ajutat!... El îmi 
va răsplăti!... 

Şi prin tntunerec pleacă spre casă şi mer
gând îşi spune mereu: Adevărat! Fiul lui Dum
nezeu a fost acesta! 

Petru Herţegh 
/ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ preot. 

R a d i o f o n i a î n ş c o l i . In urma unei ho-
tărîri luate de curând din partea Ministerului 
instrucţiei, de acord cu conducătorii postului de 
radiefuziune din Bucureşti, începând cu data de 
3 Maiu se vor face săptămânal emisiuni anume 
pentru tinerimea şcolară. Ele vor avea loc în 
fiecare Sâmbătă, între orele 3 — 5 după masă, şi 
vor consta din câte o conferenţă, informaţiuni 
de interes şcolăresc, muzică şi declamări. Pro
gramul acestor emisiuni va fi compus şi îngrijit 
din partea unei comisiuni de profesori ai şco
lilor secundare din capitală. 
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Bunuri mai mari decât aceste trei: sfinţenia 
pacea şi nemurirea nu există pentru om şi 
chezăşuirea lor deja în această viaţă pămân
tească este de sigur cea mai mare fericire pen
tru noi şi cel mai mare noroc. Recunoştinţa 
noastră pentru Hristos care din moarte ne-a 
trecut la viaţă, la viaţa ce cuprinde comorile 
acestea pomenite mai sus, trebuie să fie deapururi 
vie. Sunt însă în viaţa omului momente şi mo
mente, când trebuie să-ţi arăţi recunoştinţa. Şi 
momentul culminant al recunoştinţei noastre tre
buie să fie şi să se arate în preajma sfintelor 
Paşti, când Domnul Hristos, Pastile noastre, cu 
moartea pe moarte călcând, în înţelesul real şi 
figurat, nouă celor din morminte viaţă sufle
tească ne-a dăruit: în viaţa aceasta, şi viaţă ne
muritoare: în împărăţia cerească . . . 

In chest ia serbăr i lor jubi lare a le 
şcol i lor n o a s t r e . Intr'una din ultimele şe
dinţe dinainte de vacanţa de Paşti ale Parla
mentului nostru, guvernul a trecut şi legea unui 
credit extraordinar pentru subvenţionarea câ
torva serbări jubilare scadente în cursul ace
stui an. 

In această lege s'a votat şi pentru serbă
rile jubilare ale şcolilor noastre din Blaj o sumă 
de 3 milioane Lei, cari ne dau astfel definitiv 
putinţa de-a face din aceste serbări ceeace 
trebuie să fie: o manifestare culturală demnă 
de trecutul glorios al celor mai vechi şcoli ale 
neamului nostru. Alături de Albumul comemo
rativ — pentru care intră mereu contribuţii din 
cele mai de seamă — şi de alte lucrări luate 
în prospect, ajutorul acesta impunător al gu
vernului asigură şi ridicarea Casei culturale 
plănuite, menite să rămână apoi Blajului ca o 
frumoasă şi trainică amintire a acestor serbări. 

Deodată cu această bună veste, suntem în 
situaţia de a putea anunţa că serbările au tre
buit să fie amânate pentru toamna acestui an, 
până când se pot face, cu răgaz cuvenit, toate 
pregătirile în curs. Este o amânare datorită în 
deosebi grijei pentru Casa culturală, fără de 
care nu puteam avea, la aceste serbări regni-
colare, ceeace se impunea să avem. 

Căntăr i le n o a s t r e bisericeşt i de la 
Blaj . Zilele acestea au apărut, în prelucrarea 
dlui Celestin Cherebeţiu, harnicul nostru pro
fesor de muzică şi cântare bisericească: „Cele 
8 versuri bisericeşti — scrise pe note liniare în 
feliul cum se cântă fa Bla j " . 

Notate din partea dlui Cherebeţiu după 
cântăreţi de mâna întâie (dd. Ilarie Deac şi 
Vasile Cristea), cântările acestea au fost revă
zute de o comisiune consistorială (dd. Iacob 
Popa, prepozit capitular, Iuniu B . Micu, direc
torul Oficiului arhidiecezan şi a Cursului de 
cantori şi profesorul Ioan Moldovan), care le-a 
confrontat cu tradiţia de cântare bisericească 
moştenită dela profesorii Nicolae Ionaş şi Aron 
Papiu, fixându-se astfel — cu putinţa de-a fi 
însuşită fără nici o greutate din partea oricărui 
cunoscător de note — cântarea genuină şi au
tentică a stranei bisericii noastre catedrale din 
Bla j . După informaţiile ce avem, autorul acestei 
lucrări, pregăteşte în aceleaşi condiţii şi cân
tările Mânecatului, asigurând astfel învăţămân
tului cantoricesc posibilitatea unor rezultate cu 
totul nebănuite înainte. 

După lucrările similare ale păr. Francisc 
Hubic dela Oradea, salutăm cu multă bucurie 
acest rod binecuvântat al unei munci stărui
toare şi dorim dlui profesor Cherebeţiu să poată 
aduce pe acest teren, destul de neglijat, o ade
vărată înviere. 

Mai însemnăm, că lucrarea se prezintă în 
condiţii tehnice escelente şi se poate avea la 
Librăria noastră seminarială cu preţul de 80 Lei. 

Ieri şi azi 
VazutU'L'am în scutece smerite, 
Incunjurat de raze aurite — 
Atunci, când Craii dela Răsărit 
Cu închinări adânci L-au preamărit! 

V a z u t U ' L ' a m ca prunc — în strălucire 
De^o 'nţelepciune mare, preste fire —, 
Când sus în templul celor învăţaţi, 
Le răspundea, de-L ascultau miraţ i ! 

V a z u t U ' L ' a m vestind între popoară 
Cuvântul sfânt, ce 'n inimi se pogoară, 
Ş i deslegând din boale şi amar, 
— Căci doar stăpân era pe adevăr şi dar!. 

Ş i . . . L ' a m văzut şi 'ncunjurat de ură 
Pent ru cereasca S a învăţătură; 
Ş i pentru tot ce-o lume^a primenit , 
VazutU ' L ' am pe Cruce răstignit! 

Ş i . . . l/am văzut zmerita 'nmormâtare: 
U n giulgiu curat, o jalnică cântare; 
Un sin de mamă de dureri zdrobit 
Oftând la groapa F iu lu i iubi t! 

A z i ? . . . II vedem în slava L u i deplină: 
In umbra morţii revărsând lumină! 
Isus Hristos din morţi a înviat 
Ş i viaţă celor din morminte-a dat! 

Giorocuta Aure! Papiu 
preot 

învierea societăţii 
Traducere autorizată din opera marelui epi ' 

scop O. Prohâszka 
de Dr. Vss i l e Cerghizan 

Pastele este praznicul învierii şi al vieţii 
proslăvite; praznicul ce vesteşte, că moartea nu 
este ţintă, nici sfârşit, ci că ţinta şi taina vieţii 
şi a existenţei este proslăvirea. De pe piatra 
răsturnată a mormântului grăeşte Hristos cel 
proslăvit: „Eu sunt viaţa, voi sunteţi cioclii , eu 
pot trăi şi face viu, voi puteţi ucide şi îngropa". 
Şi aievea! Oamenii se pricep prea bine a ucide, 
a sufoca şi a otrăvi viaţa subiectivă şi socială, 
dar a trăi, a se Înviora şi a se proslăvi, nu 
ştiu; ei gravitează spre pieire şi se robesc 
pustiirii. Moartea şi pleirea Ie apar ca o forţă 
intrusă dar impozantă, pe care nu o pot sdrobf, 
nici încunjura; capitulează nătângi. Aşa-s de 
nepricepuţi în ale vieţii, cât nu numai viaţa 
individuală o veştejesc, dar sleesc şi viaţa 
omenimii, a marei societăţi, şi îi fac cu nepu
tinţă învierea sau renaşterea. 

Să-i ducem pe aceşti ciocli la mormântul 
glorieil Păşiască fiii veacului al XX-lea lângă 
mormântul gol al lui Isus; plece-şi în această 
groapă capul torturat de cununa de spini a 
antinomiilor; odihnească-şi pe acea piatră ră
sturnată trupul acoperit de ranele pieirii; pri
vească fix petele de miresme, aloia scăpată 'n 
ţarină, scuturile ee zac împrejur şi, colo 'n 
margini de drum, ramurile veştede de palmieri 
şi măslini dela Florii; privească şi înţeleagă, că 
oamenii pot îngropa, dar învia — cu proprie 
putere — nu pot; înţeleagă, că a trăi biruitor, 
a se afirma împotriva morţii, a pieirii, a pu
stiirii şi a putrezirii, nici individul, nici socie
tatea — cu umană putere — nu sunt capabili; 
cine vrea să trăiască, să dea suflet omenimii 
şi să înflorească societatea, acela să ceară şl 
să acvirtze viaţă divină, nu numai omenească! 

Oamenii, omenimea întreagă sunt ciocli; 
de operele şi străduinţele lor nu se lipeşte su
flet şi viaţă. Cioclu este acea minte sbuciumată 
ce îngroapă, una după alta, repede, sistemele 
filosofice, element plăpând, lânced, neputincios 

ca şi oleul ce evaporează, este simţirea ui c 

oprită la suprafeţe; insuficientă şi neînsti. 
odihni inimile omeneşti este filantropia, .ţ< 
clădeşte cvartire bune şi mijloceşte as 
raţii, dar eternele dorinţi omeneşti le ,. 
lege tot aşa de puţin, ca şi aloia scl c 

'n ţărână; puterea umană, care flutură pa 1 rrtţ 
progresului şi după expediţia cuceritoa r ; 

muncii se prepară să încoroneze generaţiaţ 
torului cu ramurile de măslin ale păcii i\\ 
numai suflete ofilite amăgeşte şi dovect 

pregnant, că nu înţelege viaţa şi nu poate : 

pâni viaţa, nici problemele nici cursul ei 
miţător de mai bine. ,, 

Viaţă, atât individuală cât şi socială,,-
mai prin energia vieţii divine se poate erei, 
viaţa divină este împărăţia lui Dumneze c 

sufletul singuraticilor şi împărăţia lui Dumnţ, 
ca valorificare a dreptăţii sociale şi întocti 
mai nobilă, mai generoasă, mai echitabil 
mai justă a societăţii în largul omenimei. !g 
burele oricărei împărăţii a lui Dumnezeu, a-
turor reformelor sociale, a învierilor şi re, 
terilor, este omul ce duce viaţă creştină, ţj 
sinul societăţii omul divin va plăsmui împăij 
lui Dumnezeu. Fără de aceasta zadarnică r 

orice reformă, orice filosofare; zadarnică 
seria întinsă a organizaţiilor şi instituţiilor, 
ciale; cine vrea să reformeze ori să săli 
societatea, reformeze şi salveze întâiu pe. 
meni în eul lor intern, individual şi moral. 

Reformiştii moderni, lepădaţi de Hriţ 
operează mai mult cu pietri de mormânt 
oleu, cu aloie, cu palmierii demonstraţiilor 
reforme, instituţii, cu majorităţi, adecă cue 
riorităţişi negligează ori ignorează energiile li, 
morale, ideale. Pentru ei ţinta vieţii este bi 
starea; etica este ideologie goală, fără eoni 
şi energie: categorie schimbăcioasă. Refo 
etice nu urgentează; educaţia autodiscipli, 
curăţeniei, răbdării, cruţării, umilinţei, mode! 
şi a luptei nu o fac. Individul, pentru ei, \ 
o funcţiune a mediului, când artist, când t 
tant: mediul ne frământă trupul, el presea: 
noi suflet. 

Nu aşa se face educaţia oamenilor ş! 
învierea societăţilor! Aşa vom deschide nu 
noui şi noui morminte: mormintele pie 
Preste ele nu duce puntea fericirii. 

Oameni să creaţi! Oameni să scoate] 
primăvara învierii morale. Legile nu ere! 
forme sociale compacte, dacă indivizii nu 
ţinte ideale; doar şi meteahna noastră pri 
pală nu este lipsa organizării sociale, ci 1 
credinţei şi a devoţiunei sociale. In Ioc 
acestea auzim: lucraţi şi vă fericiţi; ori: îmbo 
ţiţi-vă şi vă veţi îndrepta; ba şi aşa : fiţi ejc 
şi vă veţi afirma. Istoria însă ne arată şi 
factori ai vieţii popoarelor: principiile e 
inspiraţiile inimei, motivele idealiste ale Iu 
spirituale. Ea apelează la mărinimie, nu 
egoism; la iubire, nu la îmbogăţire. 

Dorinţele noastre năvălesc, preste bu 
starea materială, spre bunuri ideale. Sim 
tatea şi modestia, ba şi crucea şi jertfa, 
ofer linişte şi fericire. Lumea ideală cu a 
dragoste, suferinţi şi jertfe eroice, cu încred 
şi credinţa sa de mucenic, este veşnică, t 
dosi acestea este a ignora patosul şi pasiui 
sufletului omenesc, a slăbi şi a orbi credit 

Jertfa şi devoţiunea procură totdeat 
fericire ideală. . 

Hristos cel proslăvit încă a păstrat ur 
ranelor. In dimineaţa însorită şi aurită ai] 
vierii, Isus, Domnul, a bunăseamă s'a gânfa 
cu dulce desfătare, la durerea şi întunere? 
Calvarului. Pilda Lui ne este lozincă! Sufle' 
uman pururi poartă trăsături eroice, epice,': 
văpăiate. Acestea nu le va smulge nici un[ 
de progres cultural, niei un fel de înflori, 
materială. Iubirea şi spăşirea totdeauna n 
naşte Jertfă şi devoţiune. Până vor fi păca 
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jăcătoşi, fi-vor şi sfinţi, cari vor pătimi pentru 
ţie. Până va fi egoism şi josnicie, fi va şi 
Irtfă şi cruce. 
i Dela Înviorarea eticei creştine sperăm 
•naşterea societăţii. Penetraţi inimile cu scârba 
lacătului, săturaţi sufletele eu principii morale: 
llaţa morală va fortifica instituţiile şi le va 
laranta evoluţia. In faţa steagului cârpocit al 
baterialismului istoric, arboraţi flamura prin-

piilor sublime, şi totuşi comune tuturora, 
lumii morale şi veţi salva credinţa, voioşia, 

ucuria şi fantezia oamenilor; Ii veţi scoate 
in viroagele bagatelismelor şi iresonabilită-
lor şi, mânaţi de motive morale şi de principii 
erne, ei vor servi bucuroşi binele public, vor 
unei pentru împărăţia iui Dumnezeu, pen-
ucă vor fi convinşi, că aceia biruesc, pe cari 
conduce Dumnezeu. 

I Nou l m i n i s t r u a l R o m â n i e i l a V a -
l e a n . Numărul dela 9 Aprilie c. al ziarului 

,'Osservatore Romano", semioficiosul Vati-
nului, publică la Ioc de frunte ceremonia 
mirii In audienţa solemnă la Sf. Părinte a 
nistrului nostru plenipotenţiar, d. Ntcolae 
'trescu-Comnen. 

I Audienţa aceasta, în care ministrul nostru 
fprezintat Papei Literile sale Credenţionale, 

petrecut în ziua de 8 Aprilie, cu tot fastul 
işnuit la atari ocazii, pe care ziarul pomenit 

descrie până în cele mai mici amănunte, dar 
tipra cărora nu credem a fi necesar să in-
| tăm mai pe larg. Amintim doar, că la oma-
lle pe cari ministrul nostru le-a prezentat 
ţpei în numele guvernului său, „acesta a răs
uni mulţumind şi felicitând pe noul ministru 
intru însărcinarea ce i-s'a dat", 
•f „Sfântul Părinte — spune mai departe 
fOsservatore Romano' — a învitat apoi pe d-

Nicolae Petrescu-Comnen în apartamentele 
e proprii, unde s'a întreţinut cu el în co-

ţviu privat". După această audienţă, ministrul 
W u şi-a făcut onorurile la Cardinalul Pacelli, 
jretarul de stat al Vaticanului, care i-a to
rs apoi vizita la legaţiunea română. 

In legătură cu această audienţă, agenţia 
lador" are şi alte amănunte, din care soco-

a fi potrivit să reţinem părţile, cuprinzând 
ipunsul, pe care Papa l-ar fi dat ministrului 
Itru. Iată cum ni-se prezintă de Rador a-

'tstă parte a audienţei: 
f Sanctitatea Sa a rostit un discurs, în care 
"tsigurat pe reprezentantul României de toată 
'năvoinţa şi de tot concursul său. „România 
ţeste cunoscută din anii tinereţii noastre, a 
lis Sanctitatea Sa. Cunoaştem trecutul său 
'şic şi ştim înalta sa chiemare istorică. Am 
a n u t cu mulţumire aluziunea ce aţi făcut la 
4inţa de pace şi de colaborare internaţională 
nobilului popor românesc. Ideea păcii ne 
e scumpă şi ei i-am închinat toată acti-
itea noastră. 

«Colaboratorii mei, cari V'au cunoscut în 
l un i l e D-voastră anterioare m'au asigurat 

Îarile D-voastră însuşiri şi de serviciile 
t, servicii pe cari sunt îndreptăţit să cred 
î veţi aduce şi în noua D-voastră mi

l e , aci. 
''' „Vă rog să transmiteţi Regelui Mihai, 
'toiului d-voastră popor şi guvernului român 
"(urările binevoitoarei noastre solicitudini şi 
egei noastre simpatii", 

m 
Pentru Broştani. In afară de ofertele, pe cari le-am 

liicat nu de mult, apelul nostru pentru parohia necă-
ttjin Brosteni, a mai adus acesteia următoarele con
ţin: Aurel Harşian, preot Cenade 1000 Lei; Aurel 
jlomsa, protopop Blaj, 500 Lei; Victor Neamţiu, preot, 

ftin, 600 Lei; Victor Aron, preot, Mihalţ, 500 Lei; 
• | Bunea, preot, Tilişca, 240 Lei. — Curatoratul bi-
i'îesc din Broşteni le aduce tuturor cele mai sincere 
rojamite. 

Veniţi la Roma! 
Vraja Italiei, leagăn de frumuseţi şi glorii 

fără seamăn, a atras în toate vremile valuri ne
sfârşite de vizitatori. Deosebit de mare a fost nu
mărul lor anul trecut fi va fi încă până la sfârşitul 
lui Iunie 1930, când jubileul promulgat de Sfân
tul Părinte al creştinătăţii împarte mari daruri 
sufleteşti închinătorilor cucernici la mormintele 
Apostolilor. 

Legaţi de Borna mai mult decât alţii, prin 
sânge ţi credinţă, noi Românii nu putem lipsi dela 
această înălţătoare întâlnire a neamurilor. Mai 
ales acuma nu, când dragostea lui Pius al Xi-lea ne 
aşteaptă cu o sărbătoare deosebit de importantă: 
punerea pitirii fundamentale a Seminarului ro
mânesc, în care vor creşte, pe pământul stropit 
cu sânge de martiri, viitorii povăţuitori ai sufle
telor noastre. 

Va şi pleca, în zorii zilei de 16 Maiu, un 
mare pelerinaj românesc la Cetatea Eternă. 11 
organizează şi tonduce, din încredinţareaAGEV, 
par. canonic Dr. Ioan Coltor, asistat de un comitet. 

Pelerinii se vor întruni tn Arad, de unde în 
16 Maiu ta ora 610 vor pleca spre Curtici —• Bu
dapesta, şi după un popas de 6 ore, la 18 n , spre 
Venexia, unde vor rămâne până în 18 Maiu, ora 
22, când vor lua trenul spre Florenţa. Ziua de 
19 Maiu vor vizita acest oraş, apoi se vor îndrepta 
spre Roma, unde vor petrece zilele de 20 — 24 
Maiu. In 25—28 Maiu vor vizita Neapole— 
Capri—borento—Pompeii şi se vor întoarce iar 
la Roma, pentru o zi. In 30 Maiu plecarea spre 
casă, probabil peste Aucona—Fiume. 

întreagă călătoria; pe tot parcursul tren el. 
II (dela şi până la graniţa română), ioeuinţă şi 
hrană (in Italia; pentru călătoria până la graniţa 
italiană pelerinii se vor îngriji de mici provizii 
de mână), în cele mai bune hoteluri şi restaurante 
etc. costă 10,000 Lei. 

Ceiee doreso să facă acest drum minunat, se 
vor anunţa la Banca »Patria« din Blaj, cel mai 
târziu pană la 3 Maiu 1930 — şi, timpul 
fiind scurt, iar numărul de locuri relativ mic, o 
vor face, in propriul interes, cât mai Ingrabă cu 
putinţă — până ia care dată vor trimite la a-
ceeaşi adresă şi cel puţin Lei 10,000 în costul 
călătoriei; restul urmând a se plăti până la 12 
Maiu. 

Pentru toţi pelerinii, cari nu au, eventual, 
pasport personal, conducerea va lua un pasport 
colectiv. Doamnele şi dşoarele e de dorit să aibă co
stum naţional, ori haine negre, eu văl, pentru 
audienţa la Vatican, domnii asemenea salon, ori 
cel puţin un rând de haine de coloare închisă. 

Informaţiuni de orice natură dă celor inte
resaţi »Biroul Pelerinajului* căruia i-se vor a-
dresa scrisorile la Banca aPatria" — Blaj. 

„Asociaţia Generală a Românilor Uniţi" face 
un călduros apel către publicul românesc, fără 
deosebire de confesiune, să participe în număr cât 
mai mare la acest pelerinaj de importanţă naţio
nală care, pe deasupra, oferă avantagii, de ordin 
moral şi material incomparabile. 

C o m i t e t u l C e n t r a l a l AGRO. 

Suflete delicate 
— î n v i e r e a D o m n u l u i şi s f in te le f e m e i — 

de Ion Rinea , preot 

Isus a fost înconjurat în timpul activităţii 
sale publice de cei doisprezece învăţăcei ai 
săi, pe cari i-a împresurat cu toate binefacerile 
sale: i-a ridicat Ia sine, i-a făcut părtaşi tu
turor gândurilor şi bucuriilor sale, i-a iniţiat 
în toate tainele sale, i-a învrednicit să vadă 
cu ochii lucruri pe eari n'au avut fericirea să le 
vadă alţi muritori. Drept recunoştinţă, într'un 
moment de plină sinceritate, aceşti bărbaţi 
tari s'au juruit că nu-1 vor părăsi niciodată, 

nu se vor lăpăda de el, ci din contră s'au legat 
a se botexa cu botezul lui şi a bea şi ei pa
harul încercărilor lui. Şi iată: In ceasurile de 
suferinţă îl părăsesc, se Iapădăde el, iar când 
îl ştiu răstignit Intre tâlhari, de frică se ascund 
şi se zăvoresc. S'a împlinit cuvântul Domnului: 
Bate voiu păstorul şi se va risipi turma. 

Dar Isus a mai fost urmat în toate păr
ţile şi de câteva femei cucernice, a căror sin
gură fericire era să poată asculta cuvintele lui 
şi să-1 slujască. Şi cu toate că ne-am aştepta 
ca aceste femei, pe cari Domnul nu le-a legat 
de sine cu atâtea legături de prietenie şi de 
favoruri ca pe apostoli, cu toate că patimile 
şi pierderea învăţătorului le-a zdrobit simţi-
toarea lor inimă de timide femei, ele singure 
nu l-au părăsit. In sfâşietoarea lor durere, nu-l 
pot ajuta, dar II plâng, îi şterg sudorile pe 
drumul cel greu al Calvarului, stau îndurerate 
sub crucea lui şi-i îngroapă trupul sfânt îm
preună cu losif şi cu Nicodim. Atât au putut. 
Lespedea grea a mormântului, care a acoperit 
acel trup scump, Ie-a zdrobit inimele, dar n'a 
putut frânge şi alipirea lor faţă de învăţătorul 
iubit . . . In zorile zilei celei dintâi a săptămânei 
aleargă la mormânt să plângă şi să-i ungă 
trupul. 

Cum s'au putut întâmpla aces tea? 
Cu toate că Isus le vorbise adeseori apo

stolilor săi despre împărăţia lui, nu în pilde 
şi în asemănări, ci limpede şi pe faţă, ei încă 
n'au putut înţelege că împărăţia lui nu e din 
lumea aceasta, nu s'au putut încă ridica cu 
mintea lor de oameni simpli din popor până 
la înălţimea sublimei idei a împărăţiei spiri
tuale şi universale a sufletelor, căci şi ei erau 
dominaţi, la fel cu contimporanii lor, de ideea 
fixă a mesianismului pământesc şi naţional 
al tuturor Evreilor. Ei cereau dela învăţătorul 
lor să le dea să stea unii de-a dreapta şi alţii 
de-a stânga lui, în împărăţia lui, judecând cele 
12 neamuri ale lui Israil. „Nos autem spera-
bamus, quia ipse esset redempturus Israel!" 
(Luca 24, 21) . „Iar noi nădăjduiam..." Rar va 
concentra vre-o limbă într'un singur cuvânt 
atâta amară decepţiune şi o aşa dureroasă 
abdicare dela un frumos şi măreţ vis, alimentat 
cu atâta grije şi credinţă timp îndelungat, ca 
acest imperfect indicativ al limbii latine. Fru
mosul vis a trebuit să se distrame repede ca 
o pânxă de paiangen, la cea dintâi atingere 
brutală a realităţii, ca toate iluziile pământeşti. 
Prietenii l-au părăsit pe Domnul. 

Dar de ce nu l-au părăsit cucernicele 
femei ? 

Menirea femeii e iubirea, spune cineva. 
Femeea caută instinctiv iubirea şi îşi desehide 
larg inima tn faţa iubirii sincere, fiind capabilă 
a jertfi pe altarul ei totul. O adevărată iubire 
a soţiei faţă de soţul ei e impresionantă, 
iubirea de mamă e sublimă şi eroică. Şi dacă 
iubirea pământească, această afecţiune sen
timentală, e în stare a aduce jertfe grele 
şi a săvârşi acte de eroism, ce va trebui să 
spunem despre acea iubire curată, care de
păşind graniţele iubirii simţurilor şi desfă-
cându-se din contingenţele a tot ce e vre
melnic şi pieritor, cucereşte, cu farmecul ne
vinovăţiei, sufletul. Ce vom spune despre 
iubirea aceea spirituală de pe alte tărâmuri, 
care în flacăra si purificatoare arde toată 
zgura efemerului, toată tina şi miasmele iu
birii pământeşti, ridicând sufletele In apro
pierea lui Dumnezeu. Aceasta e iubirea sfin
ţilor. E iubirea sf.-lui Prancisc de Asissi şi a 
sf.-tei Terezia. Dacă Isus a robit o mulţime de 
suflete alese dupăce s'a depărtat de pe pă
mânt, se puteau oare sustrage de sub vraja 
nemărginitei sale iubiri de oameni cucernicele 
femei, cari au avut fericirea să-1 vadă, să-l 
asculte şi să simtă dogoritoarea iubire de oa
meni a lui Dumnezeu? 
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Pe apostoli i-a chiemat după sine Isus, 

sfintele femei l-au urmat ele dela sine cu iu
birea aceea, ce niciodată nu scade. 

Şi dacă culmile acestei iubiri sfinte sunt 
aproape inaccesibile pentru muritorii de rând, 
ne mângăiem că iubirea aceasta sfântă e tot
odată şi profund omenească, e mai adâncă ca 
orice iubire omenească, căci ea este, tn aceeaş 
vreme, iubirea milei şi a iertării. Da, iubirea 
Iui Isus e iubirea milei şi a iertării, ce numai 
un Dumnezeu o poate avea faţă de mulţimea 
slăbiciunilor umilei noastre fiinţe pământeşti. 

E iubirea, pe care omui o înţelege mai 
bine. Puterea copleşitoare a acestei iubiri au 
simţit-o şi sfintele femei, între cari cea dintâi 
a fost Măria Magdalena. Iubirea blândă, nevi
novată şi iertătoare a lui Isus a îndemnat pe 
sfintele femei să meargă în zorile celei dintâi 
zile a săptămânii să plângă la mormânt şi să-i 
ungă preacuratul corp. 

Iubirea şi lacrimile lor le-a răsplătit 
Domnul. Ele au primit mai întâiu dela înger 
vestea cea bună: „Nu v i temeţi. Isus s'a sculat, 
nu e aici. Iată Iată locul, unde a zăcut Domnul, 
e gol. Vestiţi apostolilor". Ele s'au învrednicit 
a vedea mai întâiu pe Isus cel înviat. Şi tot ele 
au avut nemărginita fericire de a auzi cel mai 
dulce cuvânt de pe buzele lui: „Bucuraţi-vă!" 
(Mat. 28. 9) , care constituie nota fundamentală 
a sărbătorii învierii Domnului. 

Iubirea se răsplăteşte cu iubire — şi ni
meni n'a dovedit vre-odată mai deplin acest 
adevăr, ca Celce a înviat a treia zi din mor
mânt. 

Ştiri mărunte 
P e r s o n a l e . P. 5 . 5 . Dr ALEXANDRU 

NICOLESCU, episcopul Lugojului, a fost de
corat, din prilejul jubileului său sacerdotal de 
25 ani, cu ordinul „Coroana României", în gradul 
mart cruce. — Intru mulţi ani, Stăpânei 

— P. Ven. Ordinariat de Gherla a numit 
pe păr. Constantin Banciu administrator local la 
parohia Bucureşti. 

— Acelaş a caterisit pe preotul Vasile 
Ribrean, fost catehet la Cluj, care s'a lăpâdat 
de credinţă. 

S p r e u n n o u s i n o d e c u m e n i c . Gân
dul Sfântului Părinte al Romei de-a relua şi 
termina lucrările întrerupte ale Sinodului ecu
menic din Vatican (1869/70), pare a se apropia 
de realizare şi anume începând chiar cu pro
ximul an 1931. întrucât svonul acesta, care a 
făcut de curând ocolul presei din toată lumea, 
se va adeveri, catolicismul va face în curând o 
nouă şi puternică dovadă a puterii sale de viaţă. 

Noul p a t r i a r h a l I u g o s l a v i e i . Sino
dul electoral din Sâmbăta trecută a ales pentru 
scaunul de patriarh ortodox al Iugoslaviei 3 can
didaţi, dintre cari Regele Alexandru a numit şi 
confirmat pe mitropolitul Varnava din Skoplje. 
Intronizarea i-s'a făcut, cu ceremonialul obişnuit, 
a doua zi, Duminecă în 13 Aprilie. 

L o c a l e . Luni, a doua zi de Paşti, va 
predica în catedrală păr. Dr Victor Macaveiu, 
canonic mitropolitan, Marţi, a treia zi de Paşti, 
Reverendul Dr Augustin Popa, profesor la Aca
demia de teologie, Miercuri la sf. Gheorghe, 
păr. Dr luliu Florian, canonic mitropolitan, iar 
Dumineca viitoare, a sf. Toma, păr. Dr Ale
xandru Rusu, canonic mitropolitan. 

Intinzându-se pe toată ţara acţiunea de 
ajutorare a celor năpăstuiţi de inundaţii în Franţa, 
s'a constituit şi la noi îa Blaj un comitet local — 
tn frunte cu păr. laeob Popa, prepozit capitular —, 
care a hotărlt să facă în acest scop o chetă 
publică în ziua a doua de Paşti. La sumele ce 
se vor aduna atunci, se vor mai adauge şi banii 
ce vor lncurge pe anume liste de colecte pur-

H r i s t o s a î n v i a ţ i 

Când a murit Isus pe sfănta Cruce 
Catapeteazma templului s'a frânt, 
Şi soarele s'a 'ntunecat pe ceruri 
Şi mulţi din morţi ieşit-au din mormânt. 

La moartea asta tragică şi crudă 
Şi pietrele din munţi s'au despicai. 
De-un chin nemaivăzut, întreg pământul 
Cuprins de spaimă s'a cutremurat. 

Dar iată din mormânt după trei zile, 
Ca soarele ieşi strălucitor; 
Isus sdrobi pe veci puterea morţii 
Şi apăru măreţ, triumfător. 

De ziua asta sfântă şi frumoasă, 
Dela bătrân şi până la copil, 
La suflet toţi ar trebui să fie 
Ca dalbele petale de April. 

Tresară deci întreaga omenire, 
Slăvească-L mai cu foc pe Cel de sus, 
Un Aliluia tainic să răsune 
Căci a 'nviat cu-adevărat Isust... 

P. Mihai Demeter 
ieromonah franciscan 

tate de două delegaţii de doamne, tn tot cursul 
săptămânii luminate, şi astfel se speră a se 
putea atinge un rezultat mulţumitor. Toată 
lumea civilizată se întrece azi întru a veni cu 
cât mai frumoase sume în ajutorul Francezilor 
nenorociţi, cari au ajuns la cea mai neagră mi
zerie, şi e lămurit pentru oricine că neamul no
stru nu poate fi în această întrecere decât în 
primele şiruri. Să dăm deci cu toţii atâta cât 
ne iartă puterile: colecta Blajului nostru mic 
trebuie să fie din cele mai mari. 

— Ca şi îa alţi ani, înălţătoarele servicii 
divine ale săptămânii patimilor s'au desfăşurat 
şi de astădată cu pompa obişnuită. In deosebi, 
serviciul de Joi seara, al Patimilor şi cel de 
Vineri seara, al Prohodului Domnului, au fost 
adevărate manifestări de credinţă ale unor su
flete bine pregătite pentru serbătoarea învierii. 

O c a s ă r o m â n e a s c ă l a V e n e ţ i a . 
Numărul dela 15 Aprilie c. al „Neamului Ro
mânesc* ne aduce vestea mângăitoare, că, graţie 
stăruinţelor neobosite ale dlui N. Iorga, Insti
tutul sud-est european de sub prezidenţia dsale, 
a reuşit să-şi cumpere la Veneţia un vechiu şi 
frumos palat, având peste 20 de odăi, care va 
servi pentru studii şi alte preocupări de ordin 
cultural ale tuturor Românilor de bine, cari se vor 
opri prin Veneţia. „Călători culţi şi cuviincioşi, 
capabili de a respecta Casa şi de a onora ţara 
pot fi găzduiţi — spune d. N. Iorga — cu 20 
lire pe zi (în loc de vre-o 60 sau 100 la hotele) 
cu permis dela Institut (str. Banul Mărăcine 1)> 
Pot fi găzduiţi, orientaţi şi conduşi". Casa a-
ceasta este o minunată ctitorie românească şi 
d. prof. N. Iorga poate fi în adevăr mândru că 
a făcut-o. 

Mamele car i alăptează, să nu b e a be re , 
ci să ia lapte, dimineaţa şi la 4 Ovomalt ine. 
Laptele va fi mai bogat în pu te re nut r i t ivă 
şi v i tamine . 

C o n f e r i n ţ e r e l i g i o a s ă l a T u r d a . Ur
mând pilda altor centre, Reuniunea mariană a 
femeilor gr.-catolice din Turda a aranjat în 
cursul sf. Paresimi o serie de conferenţe reli
gioase, susţinute de profesorii noştri de religie 
de acolo şi de alţi intelectuali locali, cărora s'a 
asociat, cu o deosebit de valoroasă contribuţie, 
fi păr. Ion Agârbiceanu dela Cluj. 

MAMA ŞI COPILUL t resa l tă de buci 
căci plăcutul J e m a l t es te o mântui re îne 

cui unture i de peşte desgustătoare. PIJ, 
unei cu t i i lei 77. 

C o n s t a n t i n S t e r e a p ă r ă s i t parti 
d e l a p u t e r e . Un incident produs cu ocazii* 
unei serbări recente de comemorare a B« ( 

biei, care putea produce mari încurcături io 
litica noastră internă, a îndemnat pe d. ConsU: 

Stere, cunoscutul fruntaş politic basarabeai, 
iasă din partidul naţional-ţărănesc de sub 
zidenţia dlui luliu Maniu. Gestul dsale a' 
imitat de încă 2 deputaţi basarabeni (dd. I. Codri 
şi Th. Iacobescu), iar restul până la număr; 
66 parlamentari basarabeni, aparţinând, p> 
dului dela putere, au declarat că rămân tu 
drele acestui partid. Dintre aceştia 36 
constituit în sinul partidului ca o «grupări1 

dependentă», iar ceilalţi, tn frunte cu, 
Halippa şi Bogos, i-au rămas credincioşi fări. 
o rezervă. 

Mulţumită. Ni-se cere publicarea următor 
şire: In numele credincioşilor din parohia gr.-ct 
Blagea mulţumesc din tot sufletul bunului credi,' 
loan Pteancu şi soţiei sale Măria Hendea I 
darul de 100,000 Lei (unasutămii Lei), pe care< 
făcut în scopul edificării unei noui biserici. Dun4 
să le răsplătească însutit această mare bineiactf 
Petru Scridou, preot». 

DE RĂCEALĂ, de GUTURAI, de Glf 
şi LARINGITĂ sunte ţ i apăraţ i prin întrel 
t a r ea past i le lor ANACOT. Pre ţul une i 1 

lei 37. 

T e l e f o n u l „Unirii 

HRISTOS A ÎNVIAT! s p u n e m tuturor 
t o r i l o r şi pr i e t in i lor „Uniri i", urăndu-le 
t o a t ă in imă c e l e m a i f r u m o a s e s e r b â t o r i . i 

M. Târg n-Mureş. După cum puteţi vedea* 
cest număr, pelerinagiul se va face abia în parteai 
alui Maiu, până când aveţi timpul necesar pentru* 
face toate pregătirile. — Pentru urările de bine V 
ţumim din inimă si Vă rugăm să cunoaşteţi, ci, 
continua să lucrăm şi pe Tiu or cu toată dragostr 
rută de o chestie atât de importantă şi sfântă. I 

„Ţara Noastră". Cluj. Fiind opoziţia de o> 
foarte invenţioasă în a găsi noui şi noui trucuri [ 
derutarea inimicului dela guvern, ne mirăm foartf. 
cum s'a putut ca faţă de noi să nu găsiţi decât I 
vechiu şi atât de demodat, de-a căuta să provoc 
fiind deplin convinşi că nu o puteţi avea nici oii 
cu atâta ifos, o declaraţie a corului nostru epi«. 
asupra atitudinei noastre politice. Fiind în serW 
sfinte ale Paştilor, când toată lumea trebuie săi' 
celor ce le vor fi greşit, Vă rugăm şi noi să ne. 
consecvenţa, poate încăpăţinată, dar - să fiţi ¡1 
de bună credinţă, ce-am avut-o în materie politica 
renunţaţi definitiv la gândul de a ne putea secţ 
această temă in opoziţie cu ceice îndrumă, ca ai 
destinele bisericii noastre. Aceştia nu fac nici ui' 
politică militantă şi fiindcă »greco-catolicul« D» 
•'a unit >cu Koma«, iar nu »cu dezertorul Moldoi 
Chişinău», spuneţi-ii să stea foarte liniştit, fiind 
convins, că nici unul dintre arhiereii — şi dacă 1 
supărare — chiar dintre canonicii noştri, nu vni 
despartă de Roma. Iar averescanismul său, per? 
absolut neînţeles, ne închipuim că nu-i impune i 
separaţie. g 

C Măgureni. In chestia, de care ne ser» 
lucrat foarte bine. Orice soţ de căsătorie, care # 
gata să promită în spovedanie cu toată sinceritali 
va căuta să elimine din viaţa sa familiară tot ct\ 
potriveşte scopului principal al căsătoriei: naşte 
copii, trebuie socotit lipsit de elementele ni 
pentru dispoziţia cerută la spovedanie şi astfel i 
poate da deslegare. Chestia il priveşte, evident, I 
care numai individual, dar fiindcă ea atinge a. 
intim raportul său către tovarăşul de căsătorie, I 
ca această promisiune să aibă urmări şi pentru 
Si fiţi deci deplin liniştit, că n'aţi făcut prin atitf 
DVoastră nici o greşală. Greşaiă ar fi fost s5 
făcut ceeace aţi făcut. 

Chităm abonamentul pe 1930: D. Satşngai 
I. Budeşti. — M. Buteasa. — S. Arad. — Oficiul̂  
hial, Bilbor. — M. Sighet. — Cercul catolic, Ora 
Dr. S. Arad. — Dr. P. Vaşcău. — B. Unimăt. -
Mociu. < 

Oficial parohial. Hărfinglab. Pe 1929 fiini 
namentul achitat, din suma trimisă 200 Lei am ce 
în abonamentul anului viitor. j 

Oficial parohial, Cocin. Am primit 600 Ltu 

această sumă 100 Lei s'au contat în abonament! 
lui viitor. 

Parohia gr.-cat. Ernea. Fiind achitat aba9 

tul pe 1928, din suma trimisă 200 Lei s'au* 
pe 1931. li 

Oficial parohial. Visufa. Am primit 300 Iii 
care sumă 100 Lei s'a contat în abonamentul 
viitor. 

B . Teoeul de sus. Am primit suma trimit 
restaţi cu 500 Lei, abonamentul pe 1928 şi 1929. 

Hristos a înviat...! Al nostru Rege, 
Ce poarta vieţii veşnice a deschis, 
Cu-al său stindard de suferinţi ne 'ndeamnă 
La luptă cruntă pentru paradis... 
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Chitim abonamentul pe 1929: N. Lugoj. — S. 
'tiu. — Dr. S. Dej. — Of. parohial, Lup şa. 

I. Şomouta mare. Am primit 400 Lei. Abonamen-
e achitat pană ta 30 VI 1929. 

Oficial parohial. Morăreni. Am primit 300 Lei. 
itat pană la 31 XII 1930. 

Oficial parohial. Şeitia. Confirmăm primirea abo-
mentului pe 1929 si 1930. 

Oficiul parohial. Uricani. Am primit 300 Lei. 
nitat pană la 30 VI 1929. 

Biserica. Şard. Am primit abonamentul pe 1930. 
merii ceruţi i-am trimis. 

T. Bacin. Din suma trimişi 100 Lei s'a contat în 
namentul anului viitor. 

Dr. R. Bucureşti. Am primit suma trimisă. Achi-
până la 30 VI 1929. 

P. Buzaş. Am primit abonamentul pe 1929. 
esa am corectat-o. 

C. Prodineşti. Am primit suma trimisă. Achitat 
I la 15 VIII 1927. 
' H. Cluj. Am primit 100 Lei, pe jumătatea a doua 
lului trecut. 

Ch. Erneu. — Am primit 400 Lei. Achitat până 
D VI 1928. 

P. Prislop. Am primit 400 Lei. Achitat până la 
• I 1929. 

D. Mocioni. Am primit 600 Lei. Achitat până la 
• l 1929. 

A. Ş&rmas. Am primit 150 Lei. Achitat până la 
1929. 
L. Coaş. Am primit 300 Lei. Achitat până la 30 

> 1929. 
A. Prieaz. Am primit 400 Lei. Achitat până la 31 

1928. 
M. Arad. Ara primit 250 Lei. Vă mulţumim pentru 

isoWire. 
Dr. M. Făgăraş. Abonamentul e achitat până la 
1931. 

* a r o h i a r o m a n ă u n i t a — B l a g e a 

11-1930. 

Publicaţiune de licitaţie 
I In ziua de 4 Mal c . o r a 2 d. m . în 
Iul oficiului parohial, curatoratul parohiei 

ne unite din Blagea va ţinea licitaţie pu-
cu oferte închise pentru darea în între-

ere a lucrărilor de construcţie necesare 
ă d i r e a din n o u a b i s e r i c i i . 
Planul, devizul, condiţiunile generale şi 

1 ale etc. se pot vedea şi consulta zilnic 
ciul parohial. 
Garanta de 6% din valoarea ofertei se 
epune deodată cu aceasta în numerar, 

de stat, ori scrisoare de garantă emisă 
•ice bancă solidă. 
Curatoratul îşi rezervă dreptul de a hotărî 
asupra ofertelor şi nu restituie nimănui 
in fel de spese. 
Blagea, la 10 Aprilie 1930. 
in R a d u P e t r u S c r i d o n 
meurator preot 

Prenenta decizinne se va publica prin Cores
pondenţa EeoaomicS din Bucureşti şi intr'nn ziar dfn 
Blaj pe seama fi en cheltuiala societăţii petiţionare. 

Dumbrăveni, Ia 27 Martie 1930. 
Judecător raportor: Jude asesor: 
D r . Montanţi s. s. N. B a r b a s. s. 

Grefier: 
P. Grlgor iu s. s. 

România 

îunalul Târnava-Mică Secţia ll-a 
¡ 88/930 - 57. 

Patria* Bancă de Credit, Comerţ şi Industrie 
llaj înaintează bilanţul pe 1928 fi procesul 
al adnaărei geaerale-ordinare din 29 Aprilie 

D E C I Z I U N E 
tlbnnalnl ia act e i Consiliul de Administraţie 
Ităţei petiţionare a înaintat bilanţul pe 1928, 
l i cu procesai verbal al adunărei generale 

pe anal 1929. 

D i s p u n e 
tţezarea acestor acte, împreună cu anexele 

la cererea tnreg. snb No. 788/930 la arhiva 

ionă înregistrarea in registrul firmelor so-
VII. pagina 165 snb No. de ordine 595/34 

seob Popa şi Dr. Ioan Coltor ca membri in 
i de Administraţie ea dreptal semnatarei so
rtare vor semna firma în modul prezentat 
lini. 
Ionă ştergerea Dior Dr. Bugen Solomon fi 

•ţiu, a căror calitate de membra tn Consiliul 
straţie an încetat conform hotărlrei adu-
rale din 29 Aprilie 1929. 
•n exemplar de firmare visate de tribn-

• r Înainta patentei. 

C u c e r n i c i p ă r i n ţ i ! 

Firma noastră V a tri
mis o circularăprivitoare 
la răspândirea renumi
telor coase şi cuţi (piatră 
de coasă) „Sfânta Tre
ime", a căror calitate 
universală e recunoscută 
şi favorizată. 

N U aruncaţi aceste circulare! 
Ajutaţi şi sfătuiţi poporul, că în schimbul 

banilor săi să aibă coasă şi piatră, cu care va 
putea lucra uşor şi bine. In timpul repauselor 
sărbătoreşti adunaţi lumea şi daţi instrucţiuni 
cum trebuiesc comandate aceste bune unelte. 
Complectaţi foile de comandă, trimiţându-le pe 
adresa noastră, ca noi, la rândul nostru, pe lângă 
deplină răspundere, să putem trimite şi pietrile, 
purtând una fiecare bucată numele celui ce le-a 
comandat. 

N O I turnăm Uln CUrat Tn PaharI Respon
sabilitatea o inţelegem în aşa formă, că fiecare 
coasă, ori piatră, care din orice motiv nu ar fi 
potrivită, va fi înlocuită imediat şi fără orice 
spese. 

Comanda nu costa paralel şi aceasta din 
motivul, că cheltuelile de transport le suportăm 
noi, iar dacă s'ar întâmpla, că vre-una din coase 
sau pietre ar trebui schimbată, restituim spesele 
poştale. 

coasele „Sfânta Treime" se pregătesc 
din cel mai fin oţel de aramă marcă „Steyer 
Tn stirla (Austria), iar pietrile se exploatează I 
Tn Franfa. 

La comenzi de 10 bucăţi coase se uor 
trimite 11 bucăţi, rambursându-se Tnsă numai 
preţul alor 10 bucăţi comandate. Asemenea 
şl la pletn. 

Dacă aţi pierdut foaia de comandă, adre-
saţi-Vă, fără nici o jenă, firmei noastre prin o 
cartă poştală, cerând alta. 

Dacă doriţi mostră, trimitem coasă ori 
piatră şl cate una din fiecare. 

Depozitul de coase 
Oraşul Nou 

i - î J u d e ţ u l S a t u - M a r e 

I 

In atenţ iunea parohii lor şl eu* 
ra tora te lor bisericeşt i i 

* Comandaţi 

C L O P O T E 
de calitate superioară, la cel 
mai mare depozit românesc 

din Ardeal: 

ALEXANDRU A N C A 
C L U J , sfr. Regina Măria No. 43. 

Tot aici: Poltcandre, Sfeşnice, Ornafe 
şi Recvizife bisericeşti» Prapori, Cărţi 
preoţeşti şi de rugăciuni. Tealre popo
rale şi şcolare, monoloage, dialoage. 
Medalii de alutninium pentru Reuni
uni, cu inscripţie după dorinţă; etc. etc. 

CEREŢI PREŢCURENT DETAILAT 

\ 
ALIMENTE 

Brânzeturi şi alte produse alimentare 
le puteţi plasa pe piaţa Bucureştilor. 
cu preţ bun, şi cu bani gata, prin biroul 
F R A Ţ I I R O T H M A N N , 

Bucureşti. Pasagiui fflajestlc 4. 
Telefon: 371/91. 

AVIZ! 
Aduc la cunoştinţa Onoratului Pu

blic, câ pe lângă magazinul meu de 
pielărie din Blaj, piaţa I. M. Clain am 
mai primit 

R e p r e z e n t a n t a g e n e r a t a 
a renumitei fabrici de ghete 

A " „ H E R 
d i n S i b i u 

De azi înainte am posibilitatea de 
a servi Onoratul Public cu tot felul de 
g h e t e ş i pantof i p e n t r u d a m e , 
d o m n i ş i c o p i i , pe lângă preţurile 
de fabrică. 

î n c e r c a ţ i ş i v ă veţ i c o n v i n g e . 

1 - 3 ff M i n e r v a " 
m a g a z i n d e p i e l ă r i e şi g h e t e 

Distracfie folositoarei! 
Distracţie nobilă 11 

Distracfie frumoasă 11 
Fotografiatul 
Orice maşini şi toate articolele necesare la fotografiat se pot avea în [[] 

condiţiile cele mai avanlagioase la: 

P . K o v a t s Fi i i 
Magazin pentru articole de fotografiat 

Cluj — Piaţa Unirii 8 
« preţ-curent se trimite, Ia cerere, ţrat is i T ' 

i - ? J 
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„PATRIA" bancă pentru credit comerţ şi industrie, societate anonima, BtflJ 
C O N V O C A T O R 

P. T. Domni acţionari ai institutului „PATRIA", bancă pentru credit, comerţ şi industrie, societate anonimă, \\ 
se învită cu onoare — în sensul § 12 şi următorii din statute — la a XLIV-a (patruzeci şi patra) adunare geneft 
ordinară, care se va ţinea în B l a j , Marţi, în 29 Aprilie a. c , la orele 16, în localul institutului. 

Ordinea de zi: 
1. Raportul Consiliului de administraţie, raportul Comitetului dc cenzori, bilanţul şi darea absolutorului. 
2. Distribuirea profitului curat şi a sumei destinate spre scopuri culturale şi de binefacere. 
3. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1930. 
4. Întregirea Consiliului de administraţie. 

Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunare, sunt rugaţi a-şi depune, la cassa institutului, resp. la <ea 
filialelor din Teiuş şi Şărmaş, ori la Administraţia centrală din Blaj, precum şi la institutele membre ale „Solidarifcăţ 
acţiile şi eventual documentul de plenipotenţă, până la 26 Aprilie, ora 12 din zi. 

B l a j , la 12 Aprilie 1930. 
D r . V i c t o r M a c a v e i u ss. V i c t o r M u n t e a nu 

preşedinte. director executiv. 
SS. 

ACTIVE Conto Bilanţ la 31 oecemurie 1929 
Cassa 1 ,20105984 
Realităţi: casele institutului 2,000.000-— 

fabrica „Vulcan" 6,999.000 — 8,999 0 0 0 -
Acţii de bănci 1 , 7 3 2 0 0 0 -
Efectele fondului de pensie 1,100.000 — 2,823.000 — 

Scont: cambii cu giranţi 23,648.45850 
„ acop. hip 20,059.900 — 43 ,70835850 

Cto Curent 17,270.389 10 
Hipotecar 4 , 6 0 6 . 2 3 5 -
Diverse conturi debitoare 8,170.06992 
Material de clădire 1,723 356 — 
Materiale de cherestea 1,092.534 — 
Mobiliar l ' ~ 

89,594.003-36 

Capital de acţii 
Fondul de rezervă . . . . 

„ pensie . . . . 
„ „ amortizare . . . 
„ „ I. M. Moldovanu 

Depuneri 
Reescont propriu 

cu gir 

Diverse conturi creditoare . 
Dividende neridicate . . . 
Interese anticipate . . . . 
Profit curat 

3 , 6 0 0 0 0 0 -
1,500.000'-
1,000.000--

100000 -

15,493.360-
7,794.000 

E Ş I T E Conto Profi t ş i P i e r d e r e 

\2,C 

6,2(XM 
42.,*i5Î.J 

23,287.j 
3,0î( 

4 
8 9 , 5 ¿ 

11 

INTil 
Interese după depuneri 2,552.680*86 

„ reescont 1,935 908-31 4,488.58917 

Salare 5 2 1 . 8 0 0 -
Bani de cvartir 164 700 '— 
Adaus de scumpete 7 8 4 1 0 0 — 1 , 4 7 0 . 6 0 0 -
Cheltueli de administraţie 602.38025 
Maree de prezenţă 46.100"— 
Fracht şi porto 428,96250 
Contribuţie 389.705 — 
Competinţă de timbru 16 802 — 406.507 — 
Profit curat 2,174 998 81 

9,618.13773 

Interese de Scont . . 
, „ Cto Curent 
„ „ Hipotecar 

„ Efecte 
Proviziuni 
Chirie 
Din vânzare de material de clădire . 

„ cherestea 

3,816.892 — 
3,073.855-34 

322.282 — 
104 164 — 

1 
i r 

7,3«.' 

606.649 30 
757.20V09 1,3 

9,0 

Director: ss. V i c t o r M u n t e a n 
expert contabil. 

B l a j , din şedinţa Consiliului de administraţie, ţinută la 12 Aprilie 1930. 

ss. V i c t o r M o l d o v a n 
contabil autorizat. 

ss. D r . V i c t o r M a c a v e i u 
preşedinte 

ss. D r . A. C h e ţ i a n u 
v. preşedinte. 

ss. A. C . D o m ş a ss. A l e x i u P o p 
contabil autorizat 

ss. V. S u c i u ss. Aug . 

ss. T r a í a n Ne ss. D r . G. B o r ş a n ss. Ing. I. F . N e g r u ţ i u ss. D r . I o a n C o l t o r ss. l a c o b P o p a 

RAPORTUL COMITETULUI DE CENZORI 
Onorată adunare generală! 

Subsemnatul Comitet de cenzori am examinat conturile „Bilanţ, Profit şi Pierdere" pentru anul 1929 
tului „Patria" bancă pentru credit, comerţ şi industrie s. a., şi le-am aflat în consonanţă cu registrele. 

Referitor la împărţirea profitului net de Lei 2,174.998*81, ne alăturăm propunerii Consiliului de administi 
care o recomandăm spre primire. 

Vă rugăm deci, ca aprobând bilanţul pe 1929 să daţi atât Consiliului de administraţie, cât şi ConM 
cenzori, absolutorul pentru gestiunea anului 1929. 

B l a j , la 12 Aprilie 1929. 
ss. F l a v i u C . D o m ş a ss. D r . T r a i a n D e n g h e i ss. A d r i a n Oţoiu ss. Ş t e f a n Po>; [ 

ss. lu l iu M a i o r ss. lun iu B r u t M i c u ss. S i m e o n G l z d a v u 

Pentru copil e sănătate, iar pentru mamă e fer ic ire pudra, crema şi $ & p t M \ v « 

Tipografia Seminarului teologic greco-catolic — Blaj 


